WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY |

DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH S
WOJEWODZTWA SLASKIEGO -

W ROKU SZKOLNYM 2019/2020

i

GEOGRAFIA WOM Rybnik

Informacje dla ucznia
1. Nastronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj

kod ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania 1-20

I brudnopis).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. I:I:I:l
4. Rozwigzania zapisuj dhugopisem Iub pidrem. Nie uzywaj

korektora. '
5. W zadaniach zamknigtych podane sa odpowiedzi: A, B, C, D. Stopieni
Wybierz tylko poprawne odpowiedzi i zaznacz je znakiem ,,X” wojewodzki

bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale
jesli sie¢ pomylisz, blgdne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz
inng odpowiedz znakiem ,,X”. )

7. Instrukcje do innych typéw zadan podane sg w tresci kazdego Czas p_racy.
7 nich. 90 minut

8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekreslaj.

9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢
Z miejsca opatrzonego napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie
nie bedg sprawdzane 1 oceniane.

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 11|12 |13 |14 |15 |16 |17 | 18 | 19 | 20 | Razem

Liczba punktow
mozliwyeh | 3 | 2|3 |3 |4 |3 |2 |3 |23 |33 |3 |[3|2|3[3|4|4a4|a] 60
do zdobycia

Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytulu laureata: 54

Podpisy cztonkow komisji :
1. PrzewodniCzacy — ...o.oviiriiiiiii i
2. Czlonek komisji sprawdzajacy prace — .........cceveveeinneennnnn..
3. Czlonek komisji weryfikujacy prace — ...........ooeevvivnienninnnn.
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Zadanie 1. (3 p.)
Na mapie liniami zaznaczono przebieg wybranych pasm gorskich Europy. Rozpoznaj
gory oznaczone na mapie cyframi 1-6 i wpisz ich nazwy do tabeli pod mapa.

. / dl * l \ y - W \
o : ; : . : 5 L,
\ﬁ»\':J A . Q} ¢ Ny l'«

zrodlo: purposegames.com (zmienione)

Nr na mapie Gory Nr na mapie Gory
1 4
2 5
3 6

Zadanie 2. (2 p.)
Uporzadkuj zjawiska zachodzace na obszarze Nadrenii-Westfalii wg kolejnosci
wystepowania (od najstarszego), wpisujac ponizej wlasciwe cyfry.

1. Rozwdj hutnictwa zelaza.

2. Rozwdj nowoczesnych gatezi przemystu m.in. elektronicznego.

3. Powstanie kopaln wegla kamiennego

4. Tworzenie centrow kulturowo-rozrywkowych na terenach po kopalniach.

5. Zamykanie kopaln 1 hut.

najstarsze najmtodsze
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Zadanie 5. (4 p.)

Na fotografiach przedstawiono walory turystyczne wybranych krajéow Europy
Poludniowej. Na podstawie fotografii i wlasnej wiedzy ocen atrakcyjnos¢ turystyczng tego
regionu. Uzasadnij swoja ocene¢, podajac po dwa argumenty dotyczace waloréow
przyrodniczych, waloréw kulturowych oraz infrastruktury turystyczne;j.

e

LA

2 e N * LR R .
Nicea (fot. autor) Ateny (Zrodto-www.commons.wikimedia.org)

Ocena atrakyjnosci turystycznej:

PP P RPN
Walory kulturowe:
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Zadanie 6. 3 p.)
Na rysunku przedstawiono przyklady trzech obszaréw, na ktorych powstajg i wystepuja
wulkany.

1 2 3

Row oceaniczny

Grzbiet
srodoceaniczny

subdukciji

zrodlo:www.zywaplaneta.pl/gdzie-powstaja-wulkany
a. Dopisz do podanych krajow z czynnymi wulkanami numery obszaréw z rysunku.
Japonia—nr.................. Islandia—nr.....................

b. Na podstawie rysunku i wlasnej wiedzy wyjasnij dlaczego Wyspy Japonskie sa
obszarem sejsmicznym.

Zadanie 7. (2 p.)
Uzupelnij schemat, wpisujac odpowiednio litery tak, aby przedstawial on kolejne etapy
pustynnienia na obszarze Sahelu.
A. Nadmierne wykorzystywanie zasobow wodnych, m.in. do nawadniania pol w okresie
Suszy.

B. Przeksztalcanie obszaréw sawanny na pola uprawne wymagajace nawadniania.

C. Rozpowszechnienie osiadlego trybu zycia w miejsce koczownictwa.

D. Powigkszanie obszaréw pustynnych.

E. Wzrost liczby ludnosci.

=] (=] (=) (=]
Zadanie 8. 3 p.)
Turysta, wybierajac si¢ na safari do Kenii powinien zna¢ kilka faktéw dotyczacych tego
kraju.

a. Sposrod podanych nazw zwierzat podkresl cztery, ktore moze zobaczy¢ tam turysta.
antylopa, jaguar, kangur, lew, ston, tukan, tygrys, zyrafa

b. Podaj nazwe¢ formacji roslinnej, na obszarze ktorej zyje wiekszos¢ zwierzat w Kenii.
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Zadanie 9. (2 p.)

W tabeli podano udzial Chin w §wiatowej produkcji wybranych towaréw oraz inne dane
dotyczace gospodarki tego kraju w 2017 r.

Na podstawie danych w tabeli i wlasnej wiedzy uzasadnij trzema argumentami bardzo
duze znaczenie Chin w gospodarce Swiatowej.

Wyszczegoblnienie Udzial w §wiecie | Miejsce na §wiecie
(%)
wydobycie wegla kamiennego 50,3 I
wydobycie ropy naftowe;j 5,5 v
produkcja stali 49,2 I
produkcja energii elektrycznej 23,9 I
produkcja samochodéw osobowych 33,8 I
eksport (ceny) 13,4 I
Produkt Krajowy Brutto 14,8 I

zrodlo: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2018 GUS, Rocznik Statystyczny RP 2018 GUS

Zadanie 10. (3 p.)
Zaznacz symbolem X cztery zdania, ktore opisuja region Bliskiego Wschodu

Na duzych obszarach wystepuje suchy klimat zwrotnikowy 1 podzwrotnikowy.
Dla tego regionu charakterystyczny jest wilgotny klimat podréwnikowy.
Powszechnie wystepuja tu lasy deszczowe.

W regionie potozone sa m.in.: Iran, Arabia Saudyjska, Kuwejt i Indie.
Dominujacg kulturg jest kultura islamu.

Region znany jest z wielu konfliktow, m.in. izraelsko-palestynskiego.

W regionie znajduje si¢ wiele kopaln uranu.

I &G mmoowp

Wystepuja tu bogate ztoza ropy naftowe;.
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Zadanie 11. 3 p.)
Rysunek przedstawia rozmieszczenie opadow oraz kierunki wiatrow w Azji Poludniowej
w okresie astronomicznego lata i astronomicznej zimy.

Opady:
] 0- &0 mm
G0 - 180 mm
180 - 300 mm

—
‘ 300 - 500 mm

W 800 - 1200 mm
powyzej 1200 mm
kierunek wiatru ——

zrodto: www.epodreczniki.pl

a. Wpisz w puste pola na rysunkach wyrazy lato i zima tak, aby poprawnie przedstawialy
uklad wiatrow w danej porze roku.

b. Zaznacz symbolem X prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.
Na rysunkach za pomoca strzatek przedstawiono sezonowe wiatry zwane:

A. pasatami
B. monsunami
C. cyklonami
D. bryzami

c. Diagram przedstawia klimat charakterystyczny dla obszaru przedstawionego na
zamieszczonych powyzej rysunkach. Podaj dwie cechy tego klimatu, dzieki ktorym
mozliwa jest w tym regionie uprawa ryzu.

temperatury opady

[°C]

30

Srednia roczna
temp. 28,1°C

20
10
0

suma

rocznego opadu
[~ 1351 mm

VY VIEVIEX X XX 0
miesigce

zrodfo: www.epodreczniki.pl
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Zadanie 12. (3 p.)

Zalaczone fotografie przedstawiaja zdjecie satelitarne cyklonu tropikalnego oraz skutki
przejscia huraganu Harvey w sierpniu 2017 roku w stanie Teksas w USA.

Na podstawie zalaczonych fotografii oraz wlasnej wiedzy podaj trzy negatywne skutki
pojawienia si¢ nad ladem huraganu - po jednym dla kazdej z wymienionych ponizej
kategorii.

a. Skutek dla Srodowiska przyrodniczego:

Zadanie 13. (3 p.)

Zgodnie z danymi Organizacji Narodow Zjednoczonych ds. WyZywienia i Rolnictwa (FAO)
w Swiecie marnuje sig rocznie ok. 1,6 mld ton Zywnosci wartej ok. 750 mld dolarow (na Unig
Europejskq przypada ponad 140 mld euro strat). Codziennie marnotrawi si¢ 35-40 proc.
wytwarzanego pozywienia, a jednoczesnie na uprawy rolne zuzywa 71 proc. zuzycia wody.
Za 60 proc. tych strat odpowiadajg Stany Zjednoczone i Europa.

zrodlo: M. Krukowska Kto jedzenie marnuje, ten swiat rujnuje. www.obserwatorfinansowy.pl

Na podstawie powyzszego tekstu i wlasnej wiedzy:
a. Uzasadnij, ze tytul artykulu Ko jedzenie marnuje, ten swiat rujnuje odpowiada faktom.

b. Zaproponuj dwa dzialania, ktore moga zapobiega¢ marnowaniu zywnoSci
w krajach wysoko rozwini¢tych.

Strona 8.z 12



Zadanie 14. (3 p.)
Na podstawie zdjecia satelitarnego Australii i wlasnej wiedzy ocen prawdziwosé
ponizszych zdan wpisujac znak X we wlasciwe miejsca

zrodio:htts://commons.wikimedia.org/w/index.php? curid=13642

Lp Prawda Falsz

Australia ma najbardziej urozmaicong lini¢ brzegow3.

Australia charakteryzuje si¢ uboga siecig rzeczng.

1
2
3 |Najwiecej ludzi w Australii mieszka na wschodnim wybrzezu.
4

Podstawa rolnictwa w Australii jest uprawa ro$lin.

Zadanie 15. (2 p.)
Przedstaw dwie przyczyny zanikania pierwotnych kultur na terenie Ameryki Polnocnej
lub Poludniowej.

Zadanie 16. (3 p.)

Z podanych zwierzat wybierz cztery zyjace w Antarktyce. Podkresl wybrane przez siebie
zwierzeta.

Zwierzeta do wyboru: albatros wedrowny, foka Weddella, lampart morski, niedzwiedzZ polarny,

piesiec (lis polarny), pingwin cesarski, renifer
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U waga: kolejne zadania dotyczq tresci artykutéw wskazanych w literaturze konkursu

Zadanie 17. (3 p.)

Wykonaj zadanie w oparciu o artykul A. Zaparuchy “Kanal La Manche: dzieli i laczy.”
a. Wymien dwa srodKki transportu jakie moze wykorzystaé¢ osoba znajdujaca si¢ w Calais
nad Kanalem La Manche chcaca si¢ dosta¢ na jego polnocny brzeg.

b. Przedstaw dwa problemy zwiazane z funkcjonowaniem tunelu pod kanalem
La Manche.

Zadanie 18. (4 p.)
a. Wymien trzy rodzaje zanieczyszczen, o ktorych pisze K. Trojan w artykule “Nietypowe
zanieczyszczenia”

b. Wybierz dwa nietypowe zanieczyszczenia, a nast¢pnie przedstaw po jednym
negatywnym skutku dla kazdego z nich.
73 V(1674 Yo/ VS

11 A

£ 0 (7 £/ /<) 11 U<

11 A

Zadanie 19. (4 p.)

Zadanie wykonaj w oparciu o artykul ,,Egzotyka przyrodnicza Seszeli”.

a. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz znak X we wlasciwe komorki tabeli.
OPIS PRAWDA | FALSZ

Archipelag Seszeli dzieli si¢ na dwie grupy wysp: Péinocne

1 Poludniowe.

Klimat Seszeli okreslany jest jako réwnikowy wybitnie wilgotny

morski.

Jedna z atrakcji przyrodniczych Seszeli jest palma seszelska,

zwana kokosem morskim.

Na Seszelach wystepuje wyrazna klimatyczna pora sucha.
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b. Atol Aldabra to jedno z najcenniejszych miejsc w obre¢bie archipelagu Seszeli.
Turystyka na terenie atolu jest ograniczona i musi byé¢ S$ciSle kontrolowana. Podaj
przyczyne ograniczenia turystyki w obrebie Atolu Aldabra.

Zadanie 20. (4 p.)
Zadanie wykonaj na podstawie tresci artykulu ,,Z globalnego ocieplenia w ochlodzenie?”

a. Wymien trzy zjawiska bedace konsekwencja wystgpienia ochlodzenia klimatycznego
zwanego mala epoka lodowa, ktore mialy miejsce w Europie i Ameryce Pélnocnej
w okresie od XIV do polowy XIX wieku.

b. W kazdym zdaniu skres$l bledne sformulowanie tak, aby kazde ze zdan bylo prawdziwe.
1. Prognozuje si¢, ze wystgpowanie ekstremalnych zjawisk pogodowych na Ziemi, w tym
opadow, zwigkszy si¢ / zmniejszy sie.

2. Wigksza czg$¢ energii pochodzacej z efektu cieplarnianego zuzywana jest na podniesienie
temperatury powietrza / wszechoceanu.

3. Obserwowana obecnie niska / wysoka aktywno$¢ Stonca jest odwrotna w stosunku

do wspolczesnej tendencji zmian temperatury powietrza.
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Brudnopis:
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